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CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE LA
ENCUESTA



CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DE LA ENCUESTA
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Generar información estadística referencial sobre la población LGBTI que permita conocer las
características demográficas, sociales y económicas de este grupo poblacional en el país.

FINALIDAD

POBLACIÓN
OBJETIVO

Toda persona de 18 y más años de edad que, según su orientación sexual e
identidad de género, se considere LGBTI.

PROCEDIMIENTO
DE RECOLECCIÓN DE

DATOS

Encuesta virtual (online) a través de la página web del INEI. Es una encuesta
No Probabilística

COBERTURA

• GEOGRÁFICA: El estudio se realizó a nivel nacional

• TEMPORAL: Tres meses, desde el 17 de mayo al 17 de agosto de 2017.



DEFINICIONES DE ORIENTACIÓN SEXUAL
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Persona que puede sentir
atracción por personas de su
mismo sexo.

Persona que siente atracción
hacia hombres y mujeres.

Persona que se siente atraída
hacia personas de múltiples
géneros, incluyendo personas
trans y de género no binario.

Persona cuya sexualidad transcurre
en el plano de la atracción estética
y emocional, que no experimenta
deseo sexual.

HOMOSEXUAL BISEXUAL

PANSEXUAL ASEXUAL

ORIENTACIÓN SEXUAL

1/ CIDH (2015) Informe sobre Violencia contra personas LGTBI en las Américas, pp. 32 y Principios de Yogyakarta. Principios sobre la aplicación de legislación internacional de los derechos humanos en relación a la
orientación sexual y la identidad de género, 2006, pp.6, nota al pie 1.



TRANSEXUAL

TRANS GÉNERO

TRANS MASCULINO

TRANS FEMENINAPERSONA DE
GÉNERO NO

BINARIO

DEFINICIÓN DE IDENTIDAD DE GÉNERO
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INTERSEXUAL Personas cuyo cuerpo sexuado varía respecto al estándar de corporalidad femenina o masculina,
pues nacen con variaciones en las características sexuales físicas, incluyendo características genéticas,
hormonales o anatómicas atípicas.

IDENTIDAD
DE

GÉNERO

Se entiende como la vivencia interna e individual del género tal como cada persona la siente profundamente, la cual
podría corresponder o no con el sexo asignado al momento del nacimiento, incluyendo la vivencia personal del
cuerpo.

TRANS Término global para hablar de personas cuya identidad de género difiere del sexo asignado al nacer.
Incluye a personas transgénero, transexuales, travestis y personas de género no binario, entre otros.



POBLACIÓN QUE
RESPONDIÓ EL ESTUDIO



POBLACIÓN LGTBI RESPONDIÓ EL ESTUDIO

8Nota: Se tomará como universo la población de 18 a 29 años para las laminas siguientes
Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017

[NOMBRE DE
CATEGORÍA]

[VALOR]
[PORCENTAJE]

[NOMBRE DE
CATEGORÍA]

[VALOR]
[PORCENTAJE]

12 026
Personas



PARTICIPANTES EN LA ENCUESTA SEGÚN REGIÓN DE RESPUESTA

9Nota: Corresponde a la población de 18 y más años de edad.
Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017

Total población de 18 a 29 años: 8 630 personas
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4.0
5.0
6.0

65,5

 Madre de Dios
 Pasco

 Huancavelica
 Amazonas

 Tumbes
 Apurímac
 Ayacucho

 Moquegua
 Puno

 Huánuco
 Ucayali

 Cajamarca
 Loreto

 San Martín
 Junín

Región Lima
 Tacna

 Áncash
 Cusco

 Ica
 Lambayeque

 Piura
 La Libertad

Prov. Const. del Callao
 Arequipa

Provincia de Lima

Grupos de edad
(18 a 29 años de edad)

18.6

49.7

31.7

Menores
 de 20 años

20 - 24
años

25 - 29
años

14.1

47.0

38.9

Me nores
 de  20 años

20  - 24
años

25  - 29
años

Hombre
47.8% Mujer

52.2%

Población de 18 a 29 años de edad



EDUCACIÓN



Nota: Superior no universitaria y universitaria comprende la incompleta y completa.
1/ Comprende por encontrarse de viaje, la edad, temas de salud, viven fuera del país, tienen otras prioridades entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Nivel de estudios alcanzado

Asiste
60.4%

No asiste
39.2%

No
especificó

0.4%

POBLACIÓN LGBTI POR NIVEL EDUCATIVO ALCANZADO, ASISTENCIA Y RAZONES DE NO ASISTENCIA

Asistencia a una institución educativa

Principal razón por la cual no asiste a una institución educativa
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

4.5

60.6

19.5
14.5

0.50.4

PostgradoSuperior
Universitaria

Superior No
universitaria

SecundariaHasta
primaria

No
especificó

53.4

30.6

6.4

2.7

2.0

4.8

Porque concluí mis estudios

Por falta de dinero

Actualmente trabajando
y no tiene tiempo

Porque fui discriminado(a) o violentado(a)
por mi orientación sexual/identidad de

género/diversidad corporal

Espera inicio de clases o
seleccionando postgrado

Otra razón 1/

3.6

LGBTI

No estudian ni trabajan



SALUD



1/ Comprende la abstinencia, inyección, pareja estable, fidelidad, entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Recibió información sobre la
prevención de las ITS/VIH

Uso de métodos preventivos
sobre ITS/VIH

POBLACIÓN LGBTI QUE HA SIDO INFORMADA SOBRE ITS/VIH-SIDA Y USO DE MÉTODOS PREVENTIVOS
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

93.8

5.8

4.1

Condón

Barrera
látex

Otro 1/

Si
64.2%

No
especificó

0.2%

Ninguno
35.6%

Si
69.3

No
30.6

No especificó
0.2

Nota: Respuesta múltiple



EMPLEO



Empleado(a)
69.5%

Trabajador(a)
independiente(a)

o por cuenta
propia
17.5%

Empleador(a) o
patrono(a)

3.2%

Trabajador(a)
familiar no

remunerado
2.6%

Obrero(a)
1.5%

Trabajador del
hogar
0.5%Otro(a)

4.9%
No especifico

0.3%

1/ Corresponde a practicantes, voluntarios, entre otros
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Condición de ocupación Categoría de Ocupación

PARTICIPACIÓN LABORAL DE LA POBLACIÓN LGBTI
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Trabaja
61.8

No Trabaja
37.3

No especificó
0.9

Total población de 18 a 29
años que respondieron la

pregunta de Empleo:
7 907 personas



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

SITUACIONES DISCRIMINATORIAS O DE VIOLENCIA EN EL TRABAJO DE LA POBLACIÓN LGBTI

Con al menos
una situación

11.5%Ninguna
88.2%

No especificó
0.3%
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Sufrió algún tipo de
discriminación o violencia

Situaciones discriminatorias o de violencia
en el trabajo

33.3

30.8

24.9

14.4

14.2

6.8

No le pagaron lo que le
prometieron

Trabajó en todo momento (día y
noche)

Le amenazaron o agredieron física,
verbal o sexualmente

Le obligaron a permanecer en el
trabajo para que le den su pago

Le amenazaron con despedirte del
trabajo

No tuvo acceso a servicio de baño
(condiciones insalubres)

Nota: Respuesta múltiple



1/ Comprende casa propia, directo, anuncios, pago de alquiler, saunas, entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

¿Realizaron trabajo sexual ?

Medio de contacto para ejercer el trabajo sexual

POBLACIÓN LGBTI QUE REALIZÓ TRABAJO SEXUAL Y MEDIO DE CONTACTO PARA EJERCERLO

No
especificó

0.2%

No
93.5%

Si
6.4%
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Por
deci
si…

66.8

25.2

17.7

14.7

6.8

4.4

2.4

Internet

Amigos/compañeros

En calles y plazas

Clientes referidos

Pareja/Familiares

Locales de trabajo sexual

Otro

Forzosamente
16,3

Nota: Respuesta múltiple



IDENTIDAD SEXUAL Y ENTORNO FAMILIAR



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Orientación Sexual Identidad de Género

POBLACIÓN LGBTI SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL, IDENTIDAD DE GÉNERO E INTERSEXUALIDAD

Intersexualidad
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

35.2

27.4

21.4

5.6

5.1

0.7

2.0

2.6

Gay

Bisexual

Lesbiana

Pansexual

Heterosexual

Asexual

Otro

No especificó

4.3

79.6

11.7

4.4

Si

No

No sabe

No especificó

83.8

7.5

3.0

2.0

3.8

No soy una persona trans
(transexual, transgénero,

travesti)

Personas de género no
binario

Trans masculino, hombre
trans

Trans femenina, mujer
trans (transexual,

transgénero, travesti)

Otro y no especificó



1/ Comprende vergüenza, inseguridad, piensa que es un asunto privado, entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Expresión de su identidad de género

72.5

51.5

44.7

33.2

13.6

13.5

3.3

0.1

Ser discriminado y/o agredido

Perder a la familia

Perder el trabajo/
oportunidades laborales

No ser aceptado por los amigos

Perder el lugar donde vive

No conseguir lugar donde vivir

Otro 1/

No especificó

Motivos para no expresar su identidad de género

POBLACIÓN LGBTI POR EXPRESIÓN DE SU IDENTIDAD DE GÉNERO Y MOTIVOS PARA NO EXPRESARLA

20

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
40.9 No

56.5

No
especifico

2.6

¿Ud. Expresa sin temor su orientación sexual y/o identidad de género?

Nota: Respuesta múltiple



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Tenencia de D.N.I. Cambio de nombre y sexo en su D.N.I.

POBLACIÓN POR TENENCIA DE DOCUMENTO NACIONAL DE IDENTIDAD Y SI HA CAMBIADO SU
NOMBRE Y SEXO EN SU DNI

21

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
1.7%

No
98.3%

Tiene
99.8%

No Tiene
0.2%



Si
71.5%

No
14.4%

No lo
sabe
9.7%

No
especifico

4.4%

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

¿Algún miembro de la familia conoce que
usted es una persona LGBTI?

Reacciones de familia al conocer su orientación sexual /
identidad de genero

CONOCIMIENTO DE ALGÚN MIEMBRO DE LA FAMILIA SOBRE SU ORIENTACIÓN SEXUAL / IDENTIDAD
DE GENERO Y REACCIONES DE LA FAMILIA
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

43.0

35.9

18.2

11.1

7.3

1.4

0.9

10.5

Respetaron, aceptaron e integraron

Le aceptaron pero niegan su orientación
sexual

Obligaron a asistir a un  psicólogo,
curandero u otro

Se identifican con la defensa de los
derechos LGBTI

Le aceptaron pero niegan su identidad de
género

Agredieron sexualmente para corregir su
orientación

Sometieron a tratamiento hormonales

No lo apoyan, ni aceptan

Nota: Respuesta múltiple



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Tenencia de Pareja

VIDA EN PAREJA Y TENENCIA Y RECONOCIMIENTO LEGAL DE LOS HIJOS DE LA POBLACIÓN LGBTI

23

¿Tiene hijos? ¿Están legalmente
reconocidos?

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Sin pareja
48.7

No especificó
4.5

[NOMBRE DE
CATEGORÍA]

74,9

[NOMBRE DE
CATEGORÍA]

22,9

[NOMBRE DE
CATEGORÍA]

2,3

Con pareja
46,8%

No
especificó

4.5%

No
85.2%

[NOMBRE
DE

CATEGORÍA]
67,8%

[NOMBRE
DE

CATEGORÍA]
32,2%

Si
10,3%



ACTOS DE DISCRIMINACIÓN Y
VIOLENCIA SUFRIDOS



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

POBLACIÓN LGBTI QUE HA SUFRIDO DISCRIMINACIÓN Y/O VIOLENCIA

Identidad del agresorLugar donde ha sufrido la discriminación

25

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
62.7%

No
26.7%

No
especificó

10.7%

65.6

57.6

42.3

41.5

20.9

18.6

15.9

12.0

4.4

2.7

Espacios públicos

Ámbito educativo

Medios de transporte

Espacios comerciales y de ocio

Ámbito laboral

Instituciones públicas

Servicios de salud

Espacios de participación política y
representación

En casa/ámbito familiar

Otro 1.1

3.5

11.1

14.2

15.4

17.4

22.1

28.0

32.7

42.7

55.8

Otro

Empleados de servicios públicos

Pareja / Expareja

Desconocidos

Personal de salud

Jefes/Compañeros de trabajo

Personal administrativo

Familia

Funcionarios públicos

Líderes religiosos

Compañeros/ Padres  de escuela

¿Alguna vez ha sufrido discriminación y/o violencia?

Nota: Respuesta múltiple Nota: Respuesta múltiple



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

POBLACIÓN LGBTI QUE HA EXPERIMENTADO EN ALGÚN MOMENTO DE SU VIDA SITUACIONES DE
DISCRIMINACIÓN

26

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

84.9

26.2

17.9

17.7

15.2

12.9

9.7

7.8

6.1

1.8

1.0

2.5

Le gritaron,  amenazaron y/o hostigaron

Le obligaron a cambiar la apariencia

Expulsaron/Negaron la entrada a un espacio público

Víctima de violencia sexual

No respetan su género de identificación

Impidieron donar sangre

Ridicularizaron

Le obligaron a someterse a pruebas de ITS/VIH

Asaltaron con algún tipo de arma o droga

Negaron/dificultaron a registrar su identidad

Negaron/dificultaron a derecho al voto

Otro

Total
5 399

Nota: Respuesta múltiple



1/ Comprende pena, baja auto estima, consumo de alcohol, fumar, tristeza, vergüenza, rabia, frustración, impotencia,  indignación, entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Sufrieron consecuencias

CONSECUENCIAS DE EXPERIENCIAS DISCRIMINATORIAS Y/O VIOLENCIA SUFRIDAS POR LA POBLACIÓN LGTBI

Sentimientos y dificultades sufridos

27

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
88.9%

Ninguna
11.1%

70.0

64.5

51.4

38.9

37.6

37.2

33.8

9.2

3.3

Sentimientos de exclusión/
Aislamiento social

Sentimientos de culpa, inutilidad
y/o impotencia

Fatiga y falta de energía, estrés e
irritabilidad

Ideas/Intentos suicidas

Falta/Exceso de apetito

Dificultad para concentrarse,
recordar detalles y tomar…

Dificultad para dormir

Dependencia de algún
medicamento

Otro 1/

Nota: Respuesta múltiple



1/ Comprende dedicarse a los deportes, lectura, comer y fumar más, entre otras.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

ACCIONES EMPRENDIDAS POR LA POBLACIÓN LGBTI QUE FUERON VICTIMAS DE DISCRIMINACIÓN
Y/O VIOLENCIA

28

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

36.4

24.0

23.3

19.2

5.2

5.2

1.5

0.6

3.2

Buscó/Acudió a consulta psiquiátrica/Psicológica

Buscó/Acudió a grupo de apoyo

Consumió alcohol y drogas

No buscó ayuda ni hizo nada, se aisló

Reaccionó por si misma(o), buscó libros de
autoayuda en internet y redes sociales

Acudí a mis amigos(as)

Buscó ayuda de padres y otros familiares

Buscó ayuda de su pareja

Otro 1/

Total
4 808

Nota: Respuesta múltiple



1/ Comprende fue en el colegio, fueron agresiones verbales en la calle, no era necesario, no fue tan grave, entre otros
2/ Comprende gobernación, redes sociales, establecimiento de salud, entre otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Denunció la última
discriminación

Institución donde
hizo la denuncia

DENUNCIA DE LOS ACTOS DE VIOLENCIA Y/O DISCRIMINACIÓN CONTRA LA POBLACIÓN LGBTI

29

Razones por las que no
realizó la denuncia

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

55.0

40.8

33.8

33.6

29.6

20.8

12.7

8.2

4.8

Pérdida de tiempo

Pensarían que no era
grave o me lo merecía

No sabía a donde ir

Miedo a las represalias

Mantener la privacidad

No puede identificar a
los agresores

Agresor es un familiar

Agresor tiene mayor
autoridad

Otro 1/

59.1

13.0

10.9

9.3

8.3

8.3

8.3

7.8

5.2

2.6

2.1

Comisaría

Fiscalía

Organización LGBTI

Defensoría del pueblo

Municipalidad

Indecopi

Institución donde estudia

Juzgado

Centro de Emergencia
Mujer

Institución donde trabaja

Otra 1/

Si
4.4%

No
95.6%

Nota: Respuesta múltiple Nota: Respuesta múltiple



1/ Comprende conciliación, apoyo en redes sociales u otros.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Calidad de la atención en lugar donde
realizó la denuncia

Resultado de la denuncia

CALIDAD DE LA ATENCIÓN EN LUGAR DONDE REALIZÓ LA DENUNCIA Y
RESULTADO DE LA DENUNCIA DE LA POBLACIÓN LGBTI

30

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

15.0

33.2
27.5

24.4

Muy bien Bien Mal Muy mal

46.6

24.4

13.5

7.8

3.1

2.1

2.6

No sancionaron al agresor

Desconozco el resultado

La denuncia sigue en trámite

Sancionaron al agresor

No aceptaron o no procedio la
denuncia

No me respondieron

Otro 1/



CONOCIMIENTO DE DERECHOS Y
PROPUESTAS LEGISLATIVAS QUE LA
PROTEGEN



- IMPACTA: Asociación Civil Impacta  es un policlínico autorizado por el MINSA.
- DEMUS: Organización feminista para la defensa de los derechos humanos.
- PROMSEX: Centro de promoción y defensa de los Derechos sexuales y reproductivos.
- INNPARES: Organización no gubernamental con labor en salud sexual y reproductiva.
- APRODEH: Asociación Pro derechos humanos.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Conocimiento de alguna
Institución

CONOCIMIENTO DE INSTITUCIONES QUE DEFIENDAN DERECHOS DE LAS PERSONAS LGBTI

Instituciones que conoce

32

- INADI: Instituto nacional contra el racismo la discriminación, la xenofobia y el racismo.
- It gets better: Compartir mensajes de esperanza a jóvenes LGBT.
- AISEC: Red de jóvenes más grande del mundo.
- Asociaciones Civiles: PROSA, Movimiento Lesbia, Casa Diversa y otros.
- INADI: Instituto Nacional contra el racismo la discriminación, la xenofobia y el racismo.

- Freedmon: Asociación LGBT.
- Féminas: Colectivo trans.
- MHOL: Movimiento Homosexual de Lima

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
28.7%

No
71.3%

35.2
31.2

7.1
7.0

4.3
3.9
3.8
3.1
2.8
2.3
2.1
1.9
1.9
1.9
1.7
1.0
0.9
0.8

4.9

MHOL

PROMSEX

Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables

Red LGBT / Colectivo LGBTI

EPICENTRO

No tengo miedo

Amnistía Internacional

Defensoría del Pueblo

Asociaciones civiles

IMPACTA

DEMUS

Matrimonio igualitario

It gets better

Estado/Ministerios/Gobiernos

Flora Tristan

Vía libre

Unión civil

INNPARES

Otros
Nota: Respuesta múltiple



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Conocimiento de Centros de Emergencia
Mujer (CEM) que atienden a personas LGBTI

Propuestas Legislativas mas conocidas

CONOCIMIENTO DE PROPUESTAS LEGISLATIVAS Y ATENCIÓN A PERSONAS LGBTI EN CENTROS DE
EMERGENCIA MUJER

33

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

97.0

84.5

75.4

72.2

46.3

0.6

Unión Civil

Matrimonio igualitario

Sanción penal a crímenes de odio por
orientación sexual o identidad de género

Ley de Identidad de Género

Ordenanzas Regionales/ Municipal que
sancionen la discriminación por

orientación sexual e identidad de género

Otra

Si
10.8%

No
89.2%

Nota: Respuesta múltiple



PARTICIPACIÓN CIUDADANA

34



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

PARTICIPACIÓN DE LA POBLACIÓN LGBTI EN ORGANIZACIONES SOCIALES EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

Participó en una organización social Organizaciones sociales

35

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
40.2%

No
59.8%

53.9

41.9

23.4

12.7

9.4

7.4

6.4

1.3

1.1

3.9

Organizaciones LGBTI

Organización de estudiantes y/o
jóvenes

Organizaciones culturales

Organizaciones de mujeres

Organización política

Organizaciones religiosas

Organizaciones de barrio/comunitaria

Organi-zaciones étnicas

Sindicato

Otra 1/

Nota: Respuesta múltiple



PERCEPCIÓN DE LA SOCIEDAD SOBRE LA
CONDICIÓN DE LA POBLACIÓN LGBTI
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Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

La Sociedad Peruana es más respetuosa
respecto a la orientación sexual / identidad

de género

PERCEPCIÓN DE LA SOCIEDAD SOBRE LAS PERSONAS LGBTI EN LA SOCIEDAD PERUANA
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Grupos sociales que usan lenguaje
ofensivo contra personas LGBTI

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Si
23.2%

No
65.5%

No
especifico

11.3%

94.6

80.7

73.8

Líderes
religiosos

Líderes
políticos

Medios de comunicación,
escritos, radiales, televisivos

Nota: Respuesta múltiple



Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Grupos que realizaron programas o
campañas contra la discriminación hacia

las personas LGBTI

Reconocimiento de Derechos Humanos a las
personas LGBTI

CAMPAÑAS CONTRA LA DISCRIMINACIÓN Y/O VIOLENCIA
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

59.2

52.7

20.5

Organismos no
gubernamentales

(ONG)

Otras instituciones y/o
empresas

Gobierno/
Estado

Bueno
3.3%

Regular
30.3%

Malo
62.9%

No sabe/
No

respondió
3.5%

Nota: Respuesta múltiple



CARACTERÍSTICAS  DE LA VIVIENDA Y EL
HOGAR
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Tipo de Ocupación de la Vivienda Servicios Básicos de la Vivienda

1/ Comprende casa de pareja o familiar de ésta, amigos, posesión/invasión, etc, y no especificado.
Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

TENENCIA DE LA VIVIENDA Y SERVICIOS BÁSICOS DISPONIBLES
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Propia,
totalmente

pagada
44.2

Alquilada
26.9

Cedida por un
familiar/pareja/a

migo(a)
17.1

Propia,
comprándola a

plazos
6.1

Vive en casa de
sus padres u otros

familiares
4.9

Cedida por su
centro de trabajo

0.3 Otra 1/
0.5

99.8

98.8

97.2

0.3

Electricidad

Agua potable

Desagüe

No cuenta con
estos servicios

Nota: Respuesta múltiple




